2. Pridhyb tramku
Obrdzek 3 ukaruje schéma aparmury pro méfeni prihybu trémku v, kery zivisi na
moduly prdnesti podle viahu
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Spojenim vetshd (4) @ (3) mifeme wrlit modul profroesti materidglo (v mém piipade
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Vysledky méreni

Tabulka 1. PouZitd méfidla a konstanty

nazev méridla méfend velitina stupnice délena po poznamka
stupnice pro méifeni Al n 1 mm
mikrometricky Sroub a b d 0.01 mm 0.005 mm odhadovano, 0.005 mm 2voleno | jako chyba
objektivovy mikroskop 0.1 mm 0.05 mm adhadovano, 0.05 mm zvolena | jako chyba m
pasové méfitko délky [, loal 1 mm Wiz text
posuvné méfitko s noniem polomér kladky r 0.05 mm 0.05 mm odhadovano, 0.05 mm zvolenao i jako chyba m
konstanta hodnota rOZmér
a 9.806 kg.m-1.8-2

Tabulka 2: Parametry aparatur a pouZitych pfedmaéti

Vzdalenost mezi biity /

Oselovy tramek

vyika b
Sifka a

ploény moment /|

Duralovy tramek

vyska b
Sitka a

plogny moment [,

{0.4118 + 0.0004) m

{2.971 = 0.002) mm
{11.84 £ 0.02) mm
{2609 0.007)x 10" m*

{(2.914 + 0.001) mm
{11312 0.01) mm
{2332 #0003 x 10" ' m*

Tabulka 3b: Méfeni prihybt tramki a vypoétené hodnoty

m (g)
0

10
20
30
50
70
100
130
150
180
200
250
300
380
400
450
500
£00
700

Dural
F (N}
0.000
0.098
0.186
0.294
3.450
0.686
0931
1. 375
1.471
1.765
1.961
2.452
2042
3432
34922
4413
49803
5884
B5.864

y (mm)
0.30
0.40
0.50
0.60
0.75
0.95
1.20
1.45
1.60
1.80
210
2.50
3.00
3.50
3.80
4.35
4.75
565
6.60

m (g)
0
50
100
150

200
300
400
500
600
700
800
900
1000
1100
1200
1500
1300
1100
800
800
400
200
100
4]

Ocel
F (N}
0.000
0.480
0.981
1.471
1.861
2942
3,922
4903
5. 854
6.854
7.845
8825
9.806
10.787
11.767
14. 709
12.748
10.787
7845
5884
3922
1.961
0.981
0.000

y (mm)
0.30
0.40
0.55
0.60
0.80
1.10
1.35
1.60
1.90
2.20
2.50
2.75
3.00
3.30
3.55
4.35
3.70
3.30
2.50
1.5
1.40
1.05
0.65
0.20

Vvslednd hodnota modulu

y [10° m]

(OBRAZEK 5: Zavi
Zarnacena caran

a pro duralovy tram

Chyby byly urceny
v tabulee 2.



1 chyba méfeni
hyba miéfeni

hyba méfani

odulu pruznosti zjiténa z prahybu tramku je pro ocelovy traimek

E=(203+2) GPa,
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: Zavislost pruhybi tramku na pusobici sile. Linearni prolozeni jsou
carami.

¢ tramek
E = (68.3 £ 0.3) GPa.

wréeny z chyvby fitu a standardni metodou vvrovndvani méfeni pomoci Gdaja



Diskuse vysledku

Zj&téné hodnoty moduld prufnosti v tahu pro ocel a dural dobfe odpovidaji
tabelovanym hodnotim (Mikuléak a kol.. 1988), které uddvayi £ = 220 GPa pro ocel a E= 72
GPa pro dural bez udani chyb. Zde uvadéné chyby naméfenveh hodnot jsou velice nizké. je
moZné, Ze jsou podhodnoceny, nebot” moduly pruznost pro ocel uréené ze dvou nezavislveh
metod nejsou v rimel uvedenveh chyb kompatibilnd. AvEak je moiné, Ze pouZity tramek a
drat jsou zhotoveny z nepatrmé odlitnych druha oceli, nebot” modul prufznosti zavisi nejen na
sloZzeni, ale 1 na tepelném a mechanickém opracovani latek (Mikuléak a kol., 1988). O fad
nizéi presnost méfeni modulu pruznosti pomoci prihyvbu tramku je zfejmé zpisobena tim, Ze
ve vztazich (4) a (5) vystupwji dvé veliciny ve tietich mocnindch a mala chyba v jejich
zméfeni se mize vyrazné zvétiit. Jako vhodnés je tedy méfit modul pruZznostt pomoci
protazeni dratu.

Pfi zpracovani méfeni byl zvolen jiny zplsob vypodétu A, nez je uveden ve Studijnim
textu k praktiku. PouZijeme-h vztah ze Studiyniho textu (zde oznacen (6) - pouzit byl pouze
pro vypolet chyvby), vyjde nam hodnota modulu pruznosti oceli F = 180 GPa, coZ se vyrazné
s od viech zde uvadényeh hodnot. Davod je zfeimé ten, Ze zjednoduiwjici predpoklady, za
nichz byl vztah (6) odvozen (to stené plati ale 1 pro .presnyv™ vztah ve Studynim textu),
nejsou splnény. Situace vvkreslena na obriazku 2 ukazuje. Ze vztah (6) by byl platny pro
normilu zredatka éméf rovnobéZnou se zormnym paprskem dalekohledu.

Zaver

Modul pruznosti v tahu byl uréen dvéma nezavislvmm zpasoby pro ocel (drat a tramek)
a jednim zpasobem pro dural (tramek). Zjisténé hodnoty dobfe odpovidaji tabulkovym
hodnotim. Naméfil jsem £ = (213.6 = 0.1), (203 = 2} a (68.3 = 0.3) GPa po fadé pro ocel
{protaZeni dratu), ocel (prihyb tramku) a dural (prahyb tramku).
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